

代表票决聚民意 民生实事解民忧

——全过程人民民主的板桥实践纪实

渝西都市报通讯员 余和荣 刁媛媛

个方面的民生实事作为镇政府重点实施的民生项目,总投资4800余万元,其中一件就是修建花椒烤房和冻库。

近年来,板桥镇积极实施土地宜机化改造,大力发展花椒产业,全镇9个花椒合作社种植花椒1.6万亩,年产鲜花椒近100万公斤。在该镇第八届人民代表大会第二次会议(2022年中人代会)召开前,各代表小组组织代表走访调研,收集到群众要求建烤房和冻库以解决花椒储存难问题、提升花椒附加值的意见。代表梳理群众意见后,在2022年中人代会上,卢远红、肖云学、李祥明、侯云书等代表提出关于修建花椒烤房和冻库的建议。

此建议提出后,镇政府高度重视,2022年9月,抽调专人分赴9个花椒合作社,召开群众座谈会9次。在凉风垭村三板花椒合作社,镇人大代表,板桥镇凉风垭村党总支副书记、村委会副主任侯云书说,村里种植花椒近1000亩,年产鲜花椒6万公斤,盛产时可达10多万公斤,由于没有烤房和冻库,采摘的鲜花椒不好储存,当天采的必须及时卖掉,收购商往往趁机压价,价格再低也得卖,老百姓很吃亏,修建花椒烤房和冻库势在必行;在通明村,区人大代表,板桥镇通明村党总支

书记刘中海说,由于没有烤房,鲜花椒曾只卖1斤2元多,连成本都不够,合作社亏损近9万元……

针对群众意见和建议,政府决定将修建花椒烤房和冻库列入2023年民生实事项目。2023年2月15日,在永川区板桥镇第八届人民代表大会第四次会议上,全体代表票决同意将修建花椒烤房和冻库作为2023年政府民生实事项目。

为了确保项目建设,镇政府积极向区农委争取项目资金;在项目实施过程中,镇政府组织村党总支书记、合作社负责人赴江津考察学习,聘请专业技术人员指导花椒烤房建设;各村落实专人负责监督烤房及冻库建设的质量。镇人大主席团组织代表每季度对民生实事项目建设进展情况实地开展视察调研,对发现的问题提出合理化的意见建议,督促整改落实;每季度召开一次主席团会议,专题听取民生实事进展情况和意见建议落实情况;在年中人代会上专题听取民生实事建设情况报告,助推了项目的顺利建成。在2023年花椒采收前,全镇投入资金500余万元,建花椒烤房12处、冻库3处,确保了花椒的烤制和储存。

“有了花椒烤房,可以大大节省人工成

本,过去没有烤房,鲜花椒需要工人将花椒从枝干上采摘下来才能出售,现在直接将花椒枝干放在烤房里烤制,烤制好后用工具敲打过筛就能将花椒、花椒籽与枝干和叶分开,除了花椒卖钱外,花椒叶、花椒籽也可以卖钱,每吨600元左右,我们村可产花椒叶20吨、花椒籽30吨,这又增加了老百姓的收入……”刘中海说。

区人大代表、板桥镇人大主席孔德林说:“民生连着民心,民心凝聚民力,民生实事项目,从项目甄选、票决、落地实施到建成投用,人大代表代表人民群众成为民生实事项目的建议者、决策者、监督者,进一步增强了人大代表的责任感和主人翁意识,充分体现了以人民为中心的发展思想,是践行全过程人民民主的重要体现。”

区人大代表、板桥镇党委主要负责人认为,人大代表票决民生实事项目的板桥实践,使政府民生实事工程的选择和确定建立在民意基础之上,更加充分体现民意、民智,推动政府决策民主科学,有利于进一步推动基层民主政治建设。今后全体人大代表和全镇人民要继续发扬主人翁精神,积极建言献策,为了板桥的明天更加美好奉献力量。



“大家看,烤房烤制出来的花椒成色很好、品质好,今年每斤25元左右,我们村今年可烤制4万多斤,收入达90余万元,除去人工、用药、用肥成本,可盈利近20万元,如果价格实在太低,我们就将其储存在冻库里,待价格回升时再卖,老百姓不会吃亏……”去年年中,在永川区板桥镇人大主席团组织区、镇两级人大代表在凉风垭村花椒烤房进行专题视察调研时,永川区人大代表,板桥镇凉风垭村党总支书记、村委会主任赵传刚介绍。

这得益于板桥镇人大代表票决民生实事项目的实践。2023年,在永川区板桥镇第八届人民代表大会第四次会议上,人大代表从8个民生实事候选项目中票决了6



卫星湖街道石脚迹村 人居环境全面整治在行动

本报讯(渝西都市报 记者 刘灿文/图)为进一步改善农村人居环境,提高群众幸福生活指数,打造美丽宜居村庄,2月26日,卫星湖街道石脚迹村开展人居环境全面整治行动。

该村以村内主干道为起点,逐路、逐街、逐巷、逐片进行清理整治,重点清理背街小巷、房前屋后、村庄周围以及田边、路边、堰塘、沟渠等存在

的卫生死角,全方位进行环境整治。

同时,石脚迹村新时代文明实践站也组织志愿者对人居环境整治进行逐户宣传,带动邻里乡亲共同参与环境整治,主动清理自家房前屋后,并积极参与每月的“乡村治理积分制”评比,确保环境整治不走样、不变样,努力实现人居环境整治精细化、常态化、长效化管理。

吉安镇

清理河道垃圾 美化乡村环境

本报讯(渝西都市报 记者 刘灿文/图)26日,永川区吉安镇人居办、河长办在寒泸村组织村组干部、党员、志愿者对大陆溪河河道里的淤泥、杂草进行清理,持续加强农村人居环境常态化治理,让乡村更宜居。

行动中,大家带上工具,穿上简易防护衣鞋,对河道里的杂草和淤泥及各种塑料垃圾等进行深度清理。在清理河道同

时,大家积极向沿河住户宣传环境保护知识,动员广大群众主动参与到河道清理行动中。经过大家的共同努力,河道的卫生环境得到了很大改善。

下一步,该镇将加强人居环境日常监督管理,加大清理整治力度,强化生态环境宣传,让吉安镇的天更蓝、山更绿、水更清、生态环境更美好。

